

ми истории Кореи, ранними этапами борьбы корейского народа с японскими захватчиками. На вещевых экспонатах двух шкафов и фотоматериалах второго стенда отражался быт, основные занятия, древняя культура корейского народа. Археологические экспонаты (керамика, бронза, резьба по кости, холодное оружие и т. д.) показывали отрасли художественного ремесла, в ряде случаев заимствованные затем у корейских мастеров японцами.

Третий стенд говорил о не ограниченной ничем эксплуатации Кореи и ее населения японскими оккупантами. Корейский народ не мирился с властью угнетателей. Восстание 1919 г. было потоплено в крови повстанцев, многие из них бежали в пределы нашей Родины. Восстания вспыхивали неоднократно. Освобождение от японского ига принесли корейскому народу воины Советской Армии. Последовательный в сталинской политике мира Советский Союз предоставил корейскому народу право решать самостоятельно вопросы дальнейшего государственного строительства. Однако свободное волеизъявление корейского народа было сорвано американскими империалистами.

Четвертый стенд отдела был посвящен плодотворному мирному экономическому и государственному строительству Северной Кореи и страданиям корейского народа под пятой американцев и их ставленников — банды Ли Сын Мана южнее 38-й параллели. Первоначально отдел заканчивался письмом корейского народа к товарищу Сталину, вождю народов, знаменосцу мира. Жизнь внесла коррективы в экспозицию: после провокации лисынмановцев 25 июня 1950 г. и открытия военных действий американского агрессора против героического корейского народа отдел дополнен шитом с картой военных действий с флажками, отмечающими ежедневно изменения в линии фронта, в соответствии с сообщениями главного командования вооруженных сил Кореи.

Выставку посетили более 100 тыс. человек. Многие из них оставили в книге отзывов выставки записи, в теплых выражениях говорившие о гордости советских людей за успехи стран лагеря мира, возглавляемого нашей Великой Родной.

...«Народы, не желая больше жить по-старому, берут судьбу своих государств в свои руки, устраивают демократические порядки и ведут активную борьбу против сил реакции, против поджигателей новой войны», — это высказывание товарища Сталина имели целью проиллюстрировать устроители выставки на материалах Африки и Восточной и Южной Азии. Судя по отзывам зрителей, это им удалось.

*Г. Стратанович*

## НАУЧНАЯ СЕССИЯ В ХАКАССИИ

Хакасская автономная область является одной из передовых в Советском Союзе. До революции территория ее представляла собой обширный район, расположенный в Минусинской котловине, в которой довольно компактной группой обитали хакасы, именовавшиеся тогда «абаканскими» или «минусинскими татарами». Они были причислены к так называемым «кочевым инородцам» и жили в тяжелых социально-экономических условиях, порождаемых колониальной политикой царизма. Следствием этого явилась их политическая, экономическая и культурная отсталость, ликвидировать которую они смогли только после Великой Октябрьской социалистической революции в результате неуклонного проведения ленинско-сталинской национальной политики.

В условиях советского государственного строя Хакассия в исключительно короткий срок превратилась в индустриально-аграрную область с развитой промышленностью и крупным механизированным сельским хозяйством. На базе развитой социалистической экономики быстро растет и культурный уровень хакасского населения. Одним из важнейших показателей этого является развитие науки в Хакассии. Это выражается в наличии здесь как целого ряда научных учреждений, так и своих научных кадров, ведущих научно-исследовательскую работу. Вполне естественно, что в системе мероприятий, отмечающих 20-летний юбилей существования области, выдающееся место принадлежит специальной научной сессии в г. Абакане, организованной Хакасским научно-исследовательским институтом языка, литературы, истории, Хакасской опытной станцией орошаемого земледелия, Абаканским государственным педагогическим институтом, при участии Южносибирской комплексной экспедиции Совета по изучению производительных сил, Института этнографии и Института истории материальной культуры Академии Наук СССР. Эта сессия явилась выдающимся событием как в культурной жизни области, так и в деле разностороннего изучения Хакассии передовой советской наукой. На этой сессии были подведены некоторые итоги научной работы и намечены пути и проблемы дополнительных исследований в Хакассии. В дни своей работы научная сессия находилась в центре внимания общестественности Хакассии и привлекла большое число гостей.

В программу работы хакасской научной сессии было включено свыше 30 докладов, большая часть которых заслушана на открытых заседаниях сессии. Такое большое число докладов продиктовало необходимость разбить работу сессии по секциям. Были организованы две большие секции: сельскохозяйственная и секция языка, литературы, истории. Часть докладов заслушана на общих, пленарных заседаниях сессии. К ним относятся доклады: Л. П. Потапова «Основные этапы истории хакасов».

С. В. Киселева «Вопросы происхождения хакасов в свете достижений советской исторической науки», директора Научно-исследовательского института Н. Г. Доможакова «Работы И. В. Сталина по языкознанию и проблемы изучения хакасского языка», заведующего сектором истории этого же института Н. С. Мартынова «К вопросу о формировании социалистической нации у хакасов» и К. П. Горшенина «Основные пути развития сельского хозяйства Хакассии».

Пленарное заседание прошло в обстановке большого подъема и торжественности. Просторный зал заседаний Дома Советов был переполнен гостями и участниками сессии. Сессию открыл 25 октября большим вступительным словом секретарь Хакасского областного комитета ВКП(б) Т. Н. Немежиков, отметивший успехи трудящихся Хакассии в области экономики и культуры, достигнутые к юбилейной дате. В конце пленарного заседания председатель Хакасского областного исполнительного комитета Совета депутатов трудящихся вручил почетные грамоты ряду ученых, работы которых оказали существенную помощь в деле развития экономики и культуры Хакассии.

Дальнейшая работа научной сессии протекала в секциях. В программу работы сельскохозяйственной секции вошло свыше 10 докладов. Ведущим из них явился доклад секретаря Хакасского обкома ВКП(б) Н. П. Гудилина «Развитие сельского хозяйства Хакассии за 20 лет». На сессии выступили работники Хакасской опытной станции орошаемого земледелия с группой интересных докладов, отражающих плодотворную работу этого научного учреждения. А. Г. Турбин представил доклад «Новая система орошения в Хакассии», кандидат сельскохозяйственных наук Г. Н. Мясников — «Механизация орошаемого земледелия». С докладом «Генезис почв Хакассии» выступил Н. И. Карнаухов, доклад на тему «Лесоразведение в условиях Хакассии» сделал П. Ф. Фомин. Группа научных сотрудников Южносибирской комплексной экспедиции Академии Наук СССР представила серию ценных научных докладов, имеющих большое практическое значение для народного хозяйства Хакассии. Из них отметим коллективный доклад кандидатов сельскохозяйственных наук С. А. Иванова, И. Ф. Ноздрова и ученого секретаря В. Ф. Червинского «Состояние и перспективы развития животноводства в Хакасско-Минусинской котловине», доклады кандидатов сельскохозяйственных наук Е. И. Саночки «Полеводство Хакасско-Минусинской котловины», Н. Д. Градобоева «Почвы Хакассии и пути повышения плодородия», кандидата биологических наук Л. М. Черепнина «Естественные кормовые ресурсы Хакассии и перспективы их использования» и др.

Работа секции языка, литературы и истории также была посвящена интересным и актуальным темам. О Хакассии как стране древней металлургии сделал доклад руководитель Южносибирской комплексной экспедиции Академии Наук СССР кандидат геолого-минералогических наук Л. В. Громов. К этой группе докладов примыкает и работа крупного специалиста по археологии Хакассии кандидата исторических наук Л. А. Евтюховой на тему «Древняя культура хакасов». Отрадным явлением, характеризующим стремление наших историков изучать вопросы современности, нужно признать включение в работу секции следующих докладов: «Борьба за власть Советов в Хакассии» А. Н. Устинова; «Вопросы новейшей истории в трудах И. В. Сталина» доцента В. Э. Скорман; «Социалистическая культура хакасов» Д. И. Нагрузова; «Литература советской Хакассии» М. А. Унгвицкой. Вопросы изучения языка были представлены на сессии двумя докладами. Первый из них, уже упомянутый выше, был прочитан на пленарном заседании одним из первых советских ученых-хакасов кандидатом филологических наук Н. Г. Доможаковым, второй — на тему «Вопросы лексики хакасского языка» сделал научный сотрудник Хакасского научно-исследовательского института Г. Ф. Бабушкин.

Перечисленными докладами тематика хакасской научной сессии не исчерпывается. Однако уже из сделанного обзора программы работ научной сессии напрашиваются некоторые выводы. Прежде всего это относится к характеру тем, представленных на сессии, как тем актуальных, имеющих не только теоретическое, но и практическое научное значение. Тематика сессии убедительно отражает основной принцип советской передовой науки — связь ее с практикой экономического и культурного строительства Хакассии. Таким путем выполняется указание величайшего ученого современности И. В. Сталина о служении передовой науки народу. Программа работ хакасской научной сессии свидетельствует и о том, что на сессию вынесены новые, важнейшие вопросы, решение которых под силу только советской науке, вооруженной передовым методом марксизма-ленинизма. Старая казенная наука, оторванная от жизни, не имевшая научного метода исследования, даже не ставила вопросов, подобных тем, о которых речь шла выше. Наконец, нельзя не отметить содружества советских ученых, выступивших на данной сессии, выражающегося в соединении усилий местных научных работников и ученых из других городов нашей Родины. Едва ли можно сомневаться в том, что такая связь ученых различных специальностей с практикой социалистического строительства, братское содружество русских и хакасских ученых будут плодотворны по своим результатам.

Проведение научной сессии, посвященной 20-летию со дня образования Хакасской автономной области, — новое свидетельство постоянной заботы нашей коммунистической партии и правительства о дальнейшем развитии экономики и культуры Хакассии.